

— **Promotio sub auspiciis regis.** A közoktatásügyi miniszter most hagyta jóvá a promotio sub auspiciis regis (királyi doktorrá avatás) szabályzatát. Már akadt is egy bölcsészeti hallgató, ki a királyi felavatásra jelentkezett. A felavatás új és sokkal ünnepélyesebb formája a következőképpen megy végbe: A király ez alkalomra kinevezett képviselőjét a jelölt az összes pedellusokkal az egyetem kapujában, az egyetemi tanács tagja pedig az avatási terem ajtajánál fogadják és helyére kísérik. Előbb a rektor felhívja azon kar dékánját, melynek kebelébe fog a felavatandó tartózkodni, hogy a jelen felavatás előzményeit előadván, a jelöltet köszöntse. Majd a dékán felolvassa a kari indítványt, a tanács előterjesztését, a legfelsőbb elhatározásról szóló leiratot azután röviden üdvözli a jelöltet és felszólítja, hogy felavató értekezését adja elő. A jelölt saját tudomány szakabírószabadjon választott tárgyról előadja a kar által elfogadott felavató értekezését (dissertatio inauguralis), mely fél óránál tovább nem tarthat. Ezután következik a rendes felavató eljárás, melynek végeztével a rektor átadja a jelöltnek a doktori diplomát, a király képviselője pedig a jelölt újra huzza a gyűrűt, melyet a király adományozott. A felavatót azután megköszönni a király képviselőjének a felavatást.

— **A cigányok kényszertelepítése.** Magyarországon, ahol körülbelül 280.000 kóbor cigány él, eddigvagy mi kevés történt azok letelepítésének érdekében. Napirendre került ugyan néha a cigányok telepítésének kérdése, de csakhamar megfeledezett róla mindenki. A letelepítésnek nem szabad csoportonként, hanem családonként történni, mert a csoportos letelepítésnél a cigányok nem szoknak el egyhamar egymástól. Emez elv szerint készített törvényjavaslatot a kóbor cigányok kényszertelepítéséről és polgárosításáról Bajcsy László Kunigota község jegyzője, ki már évek hosszú sora óta foglalkozik a cigánykérdéssel. A javaslat szerint az országban lakó összes cigányokat kényszerrel le kell telepíteni és tekintet nélkül életkorukra, gondnokság alá kell őket helyezni. Minden cigány család 300—500 négyzetméteres házhelyetkapna az államtól és ezenkívül a szükséges háztartási eszközök beszerzésére 25 forintnyi költséget a letelepített cigányok 12 évi állami adómentességét kapnak és polgári jogokat nem gyakorolhatnak. A gondnokság csak akkor szűnik meg, ha azt a cigánytelepítésügyi felügyelő a községi előjáróságok jelentése alapján feleslegesnek mondja ki. A javaslat szerint a cigánygyermeknek ovodába, illetve iskolába kell járniuk, míg az idősebbek — 50 éves korukig — a letelepítés első évében vasárnaponként hittani és alkotmánytani előadást kötelesek hallgatni. A cigányok a községekben a legszigorubb felügyelet alatt állanak. Egyik községből a másikba csupán engedélyvel mehetnek és a más községekben kötelesek a hatóságnál azonnal jelentkezni és a felügyelőnek minden dolgukról felvilágosítást adni. Talán még a legkeményebben sújtja a cigányokat a javaslat ama pontja, mely szerint kötelesek rendszeresen mosakodni, továbbá hajukat és szakállukat lenyírattatni.

— **Tűz Miskolcson.** Miskolcson — mint oltani tudósítónk írja — szombaton délután tűz ütött ki, mely az uralkodó orkányszerű szélben könnyen végzetessé válhatott volna. A tűz Csálly-Szabó dr. istállójában támadt s néhány percz alatt elhamvasztotta az ott felhalmozott szénát és szalmát. Aztán átcsapott a tűz a szomszédos szódavizgyárra, melynek összes gépei és eszközei üdözötlenül estek a lángoknak. Az izraelita fiúiskola, mely a gyár közvetlen közelében van, nagy veszélyben forgott s csak a tűzoltóság megfeszített munkálkodásának köszönhető, hogy az is meg nem gyuladt.

— **Gépirónók az angol parlamentben.** Olvasóink emlékezhetnek arra a cikkünkre, melyben a minap a gépirást ismertettük és e foglalkozást különösen ajánlottuk a nők figyelmébe. Most azt olvassuk egy angol újságban, hogy a londoni parlamentben legújában tizenkét gépirónót alkalmaztak, akiknek a képviselők lediktálhatták leveleiket. Ez az újítás bizonyára a mi parlamentünkben is kedvező fogadtatásra talál, kivált ama honatyák részéről (rossz nyelvek mondják, hogy vannak ilyenek is), akik nem a legjobb lábón állanak a helyesírás szabályaival.

— **Mivé válnak a tudós nők.** A közoktatásügyi miniszter — mint már többször írtuk — felhívta a gyógyszerész-egyesületet, hogy nyilatkozzék a nőknek a gyógytárakban való alkalmazására nézve. Az egyesület elnöksége körlevelet intézett a vidéki gyógyszerész-kerületekhez, hogy elsőbbségben is ök nyilatkozzanak ebben az ügyben. Ma érkezett

meg az első nyilatkozat, a IV-ik, bács megyei kerület küldte be. A napokban Szabadkán tartott értekezleten behatóan és hosszasan tárgyalták az ügyet, s kimondták, hogy a »terv úgy erkölcsileg, mint szakmailag kivihetetlen, mert a közönséggel egyenes összeköttetésbe nő sohasem léphet, félig kiképezve pedig, a végcélból örökre elzárva páriává válik.« A határozatot beküldték a gyógyszerész-egyesület elnökségének, mely bizonyára sokat fog gondolkodni, amíg kisérti, mit jelent a bács megyei kerület szövegrésze, de teljesen érthetetlen határozata.

— **Puska és eke.** Az eke és a puska súlyos szerencsétlenségnek voltak együttes okozói Apatinban. Egy odaváló jószág tulajdonosa, Baron Jakab Kandala nevű földjére ment szántani s öltött vadászgyevert is magához vette a kocsira. A fegyver valahogyan az eke alá csuszolt s midőn a helyszínére megérkezve, a fegyvert ki akarta húzni az eke alól, annak mindkét csőve elsült s a golyók az egyik csombjában keresztül halottak. A szerencsétlen embert a köcsisa sietett hazaszállítani, de a gazda a két órai ut alatt, a telemes vérvesztés következtében, annyira elgyengült, hogy hazazérve, néhány percznyi kislődés után meghalt.

— **Ellumpolta a versenydíjat.** Geisz Gáspárt, az ismert sportsmannt nagy kellemetlenség érte. Volt neki ugyanis egy Kis József nevű inasa, kit a múlt héten leküldött Debreczenbe, hogy ott 2000 forint versenydíjat vegyen fel, mely díjat egyik lova nyerte. A szolgál el is ment, a pénzt felvette, vissza is jött Budapestre, hanem a pénzt, ahelyett, hogy gazdájának odaadta volna, ellumpolta. A hűlen szolgát, ki megszökött, a rendőrség keresi.

— **Egy hercegnő Pöstyénben.** Pöstyén fürdőnek magasrangú vendége van mátol fogva. Ma délben ugyanis, mint pöstyéni tudósítónk táviratozza, odérkezett Paula württembergi főhercegnő egy udvarhölgy, egy udvari tőrzsorvos és személyzete kíséretében. A pályaudvaron csak magánjellegű fogadás volt, melyen a fürdő képviselőtestülete öln Koronthály főszolgabíró, továbbá Lukács csendőrezredes és Winter fürdőbérlet jelent meg. Winter röviden üdvözölte a főhercegnőt, ki a fogadtatást melegebb szavakkal köszönte meg. A fogadtatás után ebéd volt, melyen a főhercegnő magyar zenét kívánt. A főhercegnő több hétig marad Pöstyénben.

— **Tanítók kaszinója.** A magyar tanítók kaszinójának igazgatótanácsa tegnap délután Barczen János elnöklete alatt ülést tartott az evangélikus egyház disztermében. Barczen üdvözölte a tanítók otthonának megalakulását és aztán felolvasta a jegyzőkönyveket. Ezekből kitűnik, hogy a kaszinónak eddigelé már 406 belső, 43 pártoló, 15 külső és 10 örökös tagja van. Számos gyűjtőív azonban még künn jár és ezek beküldésének határidejét június végére tűzték ki.

— **Félt az urától.** Ma délelőtt egy életveszélyesen sérült asszonyt vittek a mentők a Rókusba, Henrik Gyűné szű. Scholtz Máriának hívják. Közlemelő-ut 41. szám alatt lakik férjével, ki ott házmeester. Az asszony marulogot ivott. Halász vizsgálóbíró Diner Ákos dr. felügyeletet fogalmazóval kiment a helyszínére, hol a már beszélni sem tudó asszonyt kihallgatták — jelekkel így azután megtudták, hogy a szegény asszony férjétől való felelőmében akart öngyilkos lenni. Az ura ugyanis iszákos, veszekedő természetű ember és folyvást fenyegette őt. Ma is egy töltött revolverrel ment neki és le akarta löni. Ekkor követte el az asszony a tettét. A hatóság hivatalból, de meg az asszony kívánságára is megindítja a vizsgálatot Henrik házmeester ellen.

— **Rendőri hírek.** Elgázolta a kerekpár. Alm Jenő fiatal műszerész tegnap délután a József-köruton kerekpárján végighajtott. Utközben egy kis hat éves gyermeket, Delikán Ignác iparos fiát elgázolta. A kis gyermeket súlyosan megérülve szállították lakására. — **Ellopott lovak.** Klein Lázár fuvaros két lovát az úpesti úton ellopták. A lovak egy kocsi hátsó részéhez voltak kötve s a tolvaj onnan odtotta le. — **Összedült állvány.** A Kisfaludy-utca 8. sz. a. épülő háznál egy három méter magas állvány összedőlött és a rajta levő Brietka Mária napszámosnő és egy munkás leestek. A napszámosnő könnyen megsérült, a munkásnak azonban semmi baja sem történt. Az állvány azért dőlt össze, mert tulrakták téglával.

— **Hymen.** Schäffer József dr. fővárosi ügyvéd ma vezette oltárhoz a dohány-utcai templomban Garai Jolán kisasszonyt, Garai Már fővárosi nyomdatulajdonos leányát. Az esküvőn nagyszámú díszes közönség volt jelen. — **Kohn Izsó** Ekekről e hónap 12-én tartja esküvőjét Fischer Gizella kisasszonnyal, Fischer Jakab leányával Pápa. — **Kovács Pál** dr. eljegyezte Brestmayer Olga kis-

asszonyt Budapestről. — Urai Uray Dezső eljegyezte özvegy Horváth Lajosné, született kölcsei Kölcsey Annát Szatmártól.

— **Fümagvak.** Mauthner Ödön budapesti magkereskedő cégnek különlegességét képezik az általa forgalomba bocsátott margitszigeti és kiállítási fümagkeverékek, melyek tisztaság, csiraképesség és tartósság tekintetében páratlanok. A budai királyi várkert, a főes székváros, valamint a Margitsziget összes gyepterületei részére ez évben is Mauthnernél lettek a fümagvak megrendelve.

## Tokiót megverték.

— A tavaszi meeting első napja. —

Hogy a hagyományos formában kezdjük, előrebocsátjuk, hogy a legöregebb fiaker- és komfortáblislovak sem emlékeznek olyan forgalomra, mint amilyent ma délután volt alkalmuk látni végig a kerepesi- és a csömöri-úton, ki a löverseny-térig, ahol ma adtak egymásnak először találkozt a téli álmukból fölébredt fővárosi turf-habituéék.

A ragyogó, napsugáros májusi délutánba még kissé álmosan bámultak bele, de kinn a gyepen már mindenki olyan fürgén és életvidáman mozgott, mintha a milliós-osztalékokat már eleve fölvette volna. Csodálatos, hogy a napsugár, a zöld gyepek, a fehér kerítés, a barna tribünök, a tavaszi toalettekben pompázó szép asszonyok, szép leányok látványosságának kedves szenzációja, mennyi szép reménységet támaszt az ember kebelében. Szinte hihetetlen, hogy ilyenkor veszíteni is lehet! Pedig!

Mindjárt az első futam a favorit vereségével végződött. Ashford és Bolond kénytelenek voltak az elsőséget a Kodolitsch tábornokné Aramis-ának átengedni, amelyet az ügyes kezű Hyams kormányzott diadalra. A második futamban Pecsovics némileg kiköszörülte a favoritok jó hírnevét ejtett esordát, de a nap nagy eseménye, a »Nemzeti-Hazafidj«, a favoritok renoméját legalább is két napra tünkrete.

Tokiót a hatalmas Tokió, akiről már hetek óta úgy beszélnek, hogy a derby kék-szalagja már ma is az övé — Tokiót csúfosan megverték. És nem Bulgarian, aki ma is híven mögötte maradt, nem más valami sokat emlegetett derby-crack, nem valami előkelő reklám-hős, hanem egy szerény ibolya, a Hadik-Barkóczy Endre Torreador-ja. Igaz, hogy Smith lovagolta ezt a nemes paripát, amelyet az imént némi túlzással ibolyának neveztünk, Smith, aki hasonló bravur dolgokkal már több ízben meglepte a turf-világot. Tokió mai veresége különben, azt hisszük, nem von le semmit a derbyre való előkelő éhancéből.

A »Májusi Handicap«-ban tízenegyzőlől álló hatalmas mezőnyt indítottak úthak. A »Melyiket szeressem, melyiket választasz?« kérdésének gyilkos hatása alatt a publikum mind a tízenegyzőlővet körülbelül egyformán szerette és választotta, Nonót és Nemođa Budát talán leginkább fogadták. De az agg Demetrius 65 kilónyi súlyos terhével egyszerűen elfutott a többi fölül, egyedül Gar tudott vele lépést, illetőleg vágatást tartani.

A többi futamok kisebb meglepetésekkel és nagyobb emóciók nélkül végződtek. Részletés eredményeket a következőkben mutatjuk be:

I. **Eladó-verseny.** 2000 korona, 1300 méter. Első lett Kodolitschné Aramis-a, második Krausz Lajos Bolond-ja, harmadik Ashford, aztán Thema, Daisy, Bon Appetit. Tot.: 5:32. Helyre: 25:62 és 46.

II. **Ritterdíj.** 200 arany, 2800 mm. Elsőnek érkezett fölhoszszal küzdelem után Szemere Miklós Pecsovics-a, második Kinszky Zs. Elbrusa, utolsó Vicine. Tot.: 5:7. Helyre: 25:27 és 32.

III. **Egyesített nemzeti és hazafidj.** 15000 korona az elsőnek, 2000 a másodiknak, 1600 m. Csak hat ló indult. Nagyon fogadták Péchy's Wahrmann Tokió nevű ménjét, melyet verhetetlennek tartottak. A verseny nagy meglepetéssel végződött, mert Hadik Barkóczy gróf Torreador-ja megverte a favoritot; rossz harmadik és negyedik a két Wenckheim-ló: Bulgarian és Vinosi, aztán meg Gounod és Mutineer. Tot.: 5:36. Helyre: 25:50 és 35.

IV. **Városligeti gátverseny.** 2000 korona. 2400 m. Linczeln Alfidije lett első, második Couleur, utolsó Delibáb. Tot.: 5:15. Helyre: 25:47 és 46.

V. **Májusi handicap.** 6000 korona. 350 m. A 14-es mezőnyből Wahrmann Richard Demetriusává vált ki a ezélnál egy fölszszal. Második Gar, harmadik Metella, negyedik Secret, aztán Hendrik Almos, Cerberus, Nono, Baronin, Szemreváló, Nemođa Buda,